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62. ‣ tiHaNyi laJos (1885-1938)

Trencséni vár, 1912

Olaj, vászon, 75,5x80,5 cm
Jelezve balra lent: Tihanyi Lajos Trencsén 1912 

Kezdő ár: 24 000 000 Ft / 78 689 EUR
Becsérték: 35 000 000 – 50 000 000 ft
estimated value: 114 754 – 163 934 eur

FElTEHETőEn KiállíTvA:
‣ A Nyolcak harmadik tárlata. 
 Nemzeti Szalon, Budapest, 
 1912. november-december (katalógus: 80.)

1. Tihanyi Lajos portréja 
 André Kertész felvétele
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a  t r E n C s é n i  v á r  

A mai Trencséni vár Trencsén városának szí-

vében, a Várhegy (Mária-hegy) mészkőszirt-

jén emelkedik a Vág völgye fölött. A XI. szá-

zad elején a környék lengyel uralom alatt állt, 

tőlük foglalta el 1017-ben Szent István király. 

A vár fontos stratégiai helyen épült, így nem 

csoda, hogy folyton más nemzetek, nemzet-

ségek tulajdonában állt a külső fejlemények-

től függően. A Trencséni vár a tatárjárásnak 

ellenállt, majd az ország északnyugati tar-

tományának uráé, Csák Máté székhelyévé 

vált. Az ő halála után merte Károly Róbert 

megtámadni a várat, amely csak egy hosszú, 

véres ostrom után került vissza a koronához. 

1440-ben Erzsébet királyné megbízásából 

Jiskra cseh zsoldosai szállták meg az erő-

döt, 1454-ben tőlük foglalta vissza Hunya-

di János, amely így királyi adományként a 

Hunyadi-család kezébe került. Többször és 

hosszasan időzött falai között Mátyás király 

is, hiszen a csehek és morvák ellen vívott 

háborúi folyamán a magyar seregek egyik 

kiinduló bázisa volt. Mátyás királytól a nagy-

hatalmú Szapolyai család kapta meg 15 ezer 

aranyért, akik kibővítették a várat, a várost 

pedig erődített fallal vették körül. A mohácsi 

csata után ismét megnőtt Trencsén jelentősé-

ge, 1527-ben Habsburg Ferdinánd támadást 

indított a választott magyar király, Szapolyai 

János ellen, fokozatosan kiszorítva őt a ki-

rályság területéről. Ugyan a várat nem tudták 

bevenni, egy ágyúzás következtében néhány 

épület lángra lobbant, és a tűz átterjedt az 

erőd egyes részeire is. Nem maradt hát más 

választásuk, fel kellett adniuk a harcot, végül 

maga a vár is Ferdinánd kezébe került. A XVI. 

század második felétől gyakran változtak zá-

logbirtokosai, mígnem örök adományként az 

Illésházy család szerezte meg. A várat a Wes-

selényi-összeesküvés után német katonaság 

szállta meg. 1703-ban II. Rákóczi Ferenc ha-

dai elől megszökött a vár őrsége, rövid időre 

a kurucok voltak a vár urai, de 1704-ben 

már újra Habsburg és osztrák kézen találjuk. 

A trencséni várat csak 1782-ben hagyta el 

az osztrák katonaság. Trencsén vármegye 

akkori főispánja, gróf Illésházy János a várat 

helyre akarta állítani, de 1790. június 11-én 

a városban támadt tűzvész elhamvasztotta a 

várat. A falak helyreállítása rengeteg pénzt 

emésztett volna föl, ezért csak az alsó vár 

épületeinek egy részét fedték be.

1837-ben egy görög származású bankár, 

Sina Simon vette meg a várat és az uradal-

mat. 1905-ben a bankár örökösei a várat 

Trencsén városának ajándékozták el.

A vár helyreállítása a II. világháború után, az 

ötvenes években kezdődött, és a munkálatok 

még a mai napig tartanak. 

2. A Trencséni vár napjainkban

3. A szlovákiai Trencsén városának látképe 
 a Trencséni várral, 1920 körül
 archív fotó

4. Trencsén vára a felújítás előtt, 1950 körül
 archív fotó

5. Trencsén vára napjainkban
7. A trencséni várrom 
 Fotó: Magyar Néprajzi Lexikon

6. Archív képeslap a trencséni várral

8. A régi trencséni vár rajza a Trencséni Csák Máté c. könyvben, 1888 9. A trencséni vár látképe a Trencséni Csák Máté c. könyvben, 1888
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„Tihanyi Lajos egyike a legkomolyabb magyar 

koloristáknak. Szín, valőr, rajz nála mind egy 

nagy festői probléma megoldásához szolgál-

nak. Mindent egyszerre, együtt lát, és sohasem 

pihen el annyira részleteknél, hogy közben az 

egészet elfelejtené. Kiállított tájképe a szintézis 

harmóniája, a mindent magába olvasztó kép.” 

– írta Relle Pál 1911-ben az Egyetértésben, de 

a műkritikus egy évvel korábbi szavai az egy 

évvel későbbi trencséni képciklusra is találóak. 

Tihanyi sajátkezű műtárgyjegyzékeinek adatai sok 

tekintetben korrekcióra szorulnak, de a kutatás 

kiindulási alapjaként mégis megkerülhetetlenül 

mellett látni eredetiben igazi gyönyörűség len-

ne, mivel ugyanannak a motívumnak más né-

zőpontból való megörökítése mindig izgalmas 

szemjáték és agymunka. Tihanyi láthatóan ala-

posan körüljárta a trencséni várhegyet, keresve 

a kompozicionálisan érdekes képkivágatokat. 

Mindkét olajkép alsó harmada a színpompá-

sabb, a szombathelyi példányon sárga-lila-

barna-zöld harmónia érvényesül, a nagyobb ké-

pen pedig vörös-zöld színpárbaj bontakozik ki. 

Mindkét kompozícióra jellemző az alulról felfelé 

törekvés. A  szombathelyi múzeum példányán a 

házak közül fellobogó sudár lombos fa, ezen pe-

dig egy fekete kémény vezeti a tekintetet alulról 

Százöt évvel ezelőtt, novemberben nyílt meg a 

Nyolcak sorrendben harmadik kiállítása. Az egy 

évvel korábbi nagy bemutató után, a művész-

társaság számszerűleg kissé megfogyatkozva 

jelentkezett újra a budapesti Nemzeti Szalon-

ban. Tihanyi Lajos mellett Berény Róbert, Fémes 

Beck Vilmos, Orbán Dezső és Pór Bertalan sze-

repeltek műveikkel a Nyolcak utolsó tárlatán. 

Tihanyi műfajilag széles spektrumú válogatás-

sal volt jelen: önarckép, portré, csendélet és 

kompozíció-tanulmány egyaránt bizonyította 

művészi sokoldalúságát, de legtöbb bemutatott 

festménye tájkép volt. Rendkívül sűrű és válto-

zatos évet zárt ekkor Tihanyi, mivel 1912-ben 

megfordult Firenzében, barátja és művésztársa, 

Lesznai Anna körtvélyesi birtokán, valamint a ma 

már szintén Szlovákiához tartozó Trencsénben is. 

Firenzében viszonylag rövid időt tölthetett ápri-

lisban, főként női aktokat rajzolt ekkor és az ide 

köthető egyetlen ismert tájképe is megsemmisült 

1945-ben. Körtvélyesen sem időzhetett hosszan, 

mivel egyik tusrajzán 1912 októberi dátum sze-

repel, a budapesti kiállítás pedig már novem-

berben megnyílt. Ezzel ellentétben a trencséni 

tartózkodás viszont huzamosabb lehetett, mivel 

egész ciklusnyi, innen származó, szebbnél szebb 

olajfestmény maradt fenn magán- és közgyűjte-

ményekben egyaránt.

11. Pór Antal Csák Mátéról írt könyvének címlapja 
 a trencséni várral, 1888

15. Tihanyi Lajos: Trencséni vár, 1912
 Szombathelyi Képtár

12. Kiskirályok uralmi területei Magyarországon 
 a 14. század végén

13. A vár alaprajza 14. Ligeti Antal: Trencsén vára, 1890-es évek10. Csák Máté feltételezett portréja a 19. században

18. Paul Cézanne: Az elhagyatott ház, 1879
 magántulajdon

17. André Derain: Saint Paul de Vence látképe, 1910
 Ludwig Múzeum, Köln

felfelé. Tihanyi mindkét képen színsíkok egymás-

ba metsződő találkozásaiból alakította ki a kom-

pozíciót, élettel töltve meg a kubista programot. 

Kállai Ernő műkritikus „szerkezetes naturalizmus-

ként” határozta meg a művész ekkori stílusát. 

Feleky Géza pedig a következőket írta róla nem 

sokkal korábban: „Tihanyi Lajos merész, erélyes, 

keménymarkú, megvannak benne a fiatalság 

összes lendületes erényei, amellett kiegyenlítő-

dött, egységes, mintha sok év tapasztalata állna 

a háta mögött. Összefoglalás a jellemzés érde-

kében, a jellemző jelek kiemelése, ez művészi 

hitvallása és van benne elég erő, egészség, hogy 

ezáltal ne szegényítse el műveit, hanem megma-

fontos dokumentumok. E kéziratos jegyzékekben 

a művész hét darab, Trencsénben készült olaj-

képét sorolta fel, de megfestésük idejét egy-két 

évvel későbbre tette. Mivel azonban kettő, tren-

cséni utcarészletet ábrázoló festményén is tisztán 

olvasható az 1912-es dátum, ellenben az 1913 

vagy 1914 évszám egyik ismert trencséni olajké-

pén vagy grafikáján sem fellelhető, így bizonyos, 

hogy Tihanyi trencséni képei 1912-ben születtek.

A most aukcióra kerülő Trencséni várnak ismert 

egy kisebb méretű, de nem kevésbé kvalitásos 

párdarabja, mely a Szombathelyi Képtár gyűjte-

ményének féltett kincse. A két festményt egymás 

16. jelen képünk

rassza bennük a teljességet.” Feleky szavainak 

méltó bizonyítéka a trencséni várat ábrázoló, két 

Tihanyi-remekmű.

Végül és szó szerint utolsó sorban egy teória: 

Az 1912-es Nyolcak-tárlat katalógusában a Ti-

hanyi-művek között szerepel egy Trencséni vár 

című olajfestmény 600 koronás áron. Bár a festő 

monográfusa a szombathelyi változattal azonosí-

totta a képet, erre vonatkozóan meggyőző bizo-

nyítékkal nem szolgált. A jelentős összeg inkább 

nagyobb méretű festményt valószínűsít, így felte-

hető, hogy valójában a monográfia írása idején 

még lappangott, most aukcióra kerülő festmény 

volt kiállítva a Nyolcak 1912-es tárlatán.

rum attila


